

泰安发布

微改造、巧提升、精管理，市城市管理局——

“绣”出百姓好公园

□记者 董文一

15日上午，市政府新闻办召开新闻发布会，介绍我市“百姓园林”工作情况。市城市管理局相关负责人出席发布会，并回答记者提问。

近年来，市城市管理局在市委、市政府的坚强领导下，牢固树立“人民城市”理念，以深入打造群众身边的“百姓园林”为抓手，不断提升城市品质，推动美丽泰安建设。截至目前，全市建成区绿地率40.56%、绿化覆盖率44.93%、人均公园绿地面积20.35平方米。

微改造
扮靓城市绿色空间

市城市管理局修编《泰安市城市绿地系统专项规划（2021—2035

年）》，构建城乡一体、功能合理、多层次、网络化的绿地系统格局；围绕居民“三百米见绿，五百米见园”目标，以“小空间大利用”为理念，持续实施“微改造”“微更新”。2022年以来，全市新建或改造提升口袋公园38个，现有街角游园达到163个，进一步打开城市绿色空间。依托城市公园游，市城市管理局创新打造党务、业务、服务“三合一”的泰安城管服务驿站，为市民游客提供助听器、免费饮水、手机充电、旅游咨询等服务，以“小服务”撬动“大民生”。

巧提升
打造品质园林景观

市城市管理局积极挖掘泰城园林

文化资源及元素，创新呈现更具文化内涵和历史价值的园林景观，为城市增添文化园林氛围和“诗意”园林品质，彰显城市文化底蕴；持续加大园林绿地开放共享、认建认养和体育健身设施配套等工作力度。除此之外，市城市管理局还积极探索“公园+”多元融合发展路径，推动公园与党建、科普、文旅等业态深度融合，全面提升公园综合效益与服务功能；突出打造“五园五主题”特色。

精管理
守护绿色生态根基

秉持“四季有景、季季有别”的原则，市城市管理局以花卉更替、植物搭配为画笔，为城市街角“泼染”斑斓色

彩。同时，市城市管理局持续践行“精心、精细、精雕细琢”的工作理念，在修剪“梳妆”、古树“养老”、苗木补植、病虫害防治等方面，创新方式方法，提升效率效能；积极开展全市园林行业修剪技能大练兵、大比武活动，“2025年泰安市园林绿化修剪技能竞赛”在新泰市成功举办。按照“长远结合、标本兼治、多措并举、综合治理”的原则，市城市管理局对杨柳、法桐等飞絮进行科学防治，实现城区飞絮有效管控，减少飞絮污染，持续改善和巩固良好生态环境。

市城市管理局将持续打造市民群众身边的“百姓园林”，努力建设更高品质的城市生活空间，全力推动城市更加绿色生态宜居。

政闻快报

全市新一代民营经济人士理想信念报告会暨新一代企业家联合会揭牌仪式举行

本报8月15日讯(记者 董文一)14日，泰安市新一代民营经济人士理想信念报告会暨泰安新一代企业家联合会揭牌仪式举行，宣读市委书记杨洪涛、市委副书记、市长李兰祥寄语，为青年企业家成长赋能。市委常委、统战部副部长成丽，副市长冯能斌出席会议。

会议强调，当前泰安正处于聚力推进新型工业化强市战略的关键时刻，青年企业家要筑牢信仰之基，在“铸魂育人”新篇章中凝聚青春力量；大胆探索新业态、新模式、新技术，在“工业强市”主战场上彰显青年担当；深挖泰山

文化、大汶口文化等独特资源，在“文化‘两创’”大文章里展现青年智慧；自觉将企业发展融入泰安新型工业化、文旅融合等六大战略中，积极参与“万企兴万村”行动，在“共同富裕”新画卷中书写青春情怀。各有关部门要优化服务，为青年企业家成长营造良好环境。

成丽为泰安市工商联新一代民营经济人士成长导师授牌。冯能斌为泰安市新一代企业家联合会班子成员授牌。2名老企业家发来寄语，4位青年企业家结合创业实践作理想信念报告。

我市印发《泰安市市级公务支出管理正负面清单》推动财政科学管理提质增效

本报8月15日讯(记者 苏婷)为严格落实党政机关过紧日子要求，进一步规范公务支出行为，近日，市财政局等8部门印发了《泰安市市级公务支出管理正负面清单》，采取“正面引导+负面约束”模式，为各部门单位提供清晰实用的公务支出政策指引，提升财政资金使用效益，推动财政科学管理提质增效。

全面梳理，双向规范。我市聚焦当前公务支出管理中的风险点，系统梳理《党政机关厉行节约反对浪费条例》等现行公务支出有关政策及禁止性规定，将分散的制度要求整合为正面与负面两大模块。正面清单列明支出标准，强调操作流程，引导各部门单位规范公务支出管理；负面清单划清制度红线，明确禁止事项，帮助各部门单位有效对标自查，杜绝无预算支出、奢侈浪费等违规违纪行为。

分类细化，便于执行。我市按照公务活动类型分类整理，形成国内公务接待、会议费、培训费、差旅费、因公临时出国(境)、办公用房等11个清单，293条明细内容，覆盖公务支出预算管理、审批报销、监督检查全过程，条目清晰，重点突出，同时标注政策依据，既强化警示作用，又便于对照执行。

强化落实，确保实效。市财政局将通过文件传达、部门联络等方式，向各部门单位推送清单内容，明确管理要求，确保政策执行到位；同时采取资金监管、绩效评价、财会监督等方式，进一步加强公务支出常态化监管，切实提高公务支出运行系统化、精细化、标准化水平，引导各部门单位牢固树立过紧日子思想，形成艰苦奋斗、勤俭节约的优良作风，持续构建公务支出管理长效机制，为全市经济社会高质量发展提供有力保障。

泰安榜样

玄绪萍

深耕社区三十余载 赤诚绘就幸福图景

□记者 刘小东

8月14日，在泰山区财源街道松园社区的居家养老服务中心活动室里，老人们正排练葫芦丝曲目。“今天你们排的什么曲子，我也不懂，但很好听。”一位面带微笑、眼神温和的女性正在与老人们交谈，她就是松园社区党委书记、居委会主任玄绪萍。

今年57岁的玄绪萍，自1993年来到松园社区，一晃已有30多年。这30多年里，她从一个年轻的姑娘变成了鬓角染霜的中年女性，但不变的是她那颗为社区居民服务的赤诚之心。

松园社区面积大，居住人口多，老年人口占比约23%。养老服务成了社区的一项重要工作。记者走进社区的“幸福食堂”，里面干净整洁、饭菜飘香。中午时分，居民马慧排练完节目后，来到隔壁的“幸福食堂”买饭，正巧遇到在食堂帮忙的玄绪萍。马慧笑着说：“当年你承诺3个月建成‘幸福食堂’，我还不相信，没想到真就按时建成了，这热乎的饭菜比家里做的还好吃。”

回忆起2019年建设“幸福食堂”的情景，玄绪萍感慨万千。当时，面对社区老人占比近四分之一的现实以及居民的疑虑，她斩钉截铁地说：“请大家相信我，3个月内一定让老人在‘幸福食堂’吃上热乎饭！”为了这句承诺，她四处奔波，积极与社区居民沟通，听取他们的意见和建议，同时多次与相关单位负责人进行协商和争取。最终，玄绪萍用磨破的嘴唇和熬红的双眼，换来了场地的使用权和资金，并用3个月时间将闲置院落改造成徽派特色的居家养老服务中心，“幸福食堂”也如期开业。



■玄绪萍(左)在社区工作站处理工作。

记者 隋翔 摄

如今的居家养老服务中心里，健康体检站、书画室一应俱全，成为社区老人日间照料和居家养老的温馨驿站。“养老不能光解决吃饭问题，还得让老人心里亮堂。”玄绪萍的记录本上密密麻麻写着工作计划：山一大二附院大夫定期义诊、泰山区和煦社会服务中心的非遗拓印活动……这些精心安排，绘就了社区老人“老有所养、老有所乐”的幸福图景。

松园社区的“幸福+园”里，山一大二附院的大夫正为居民进行义诊，每周二、周四，该院不同科室的医生会轮流到社区义诊，居民足不出户就能享受专业诊疗。站在“幸福+园”门口，玄绪萍指着墙面说：“每次来坐诊的大夫擅长的领域不同，得加个滚动

电子屏，展示坐诊医生的简介与专长，让居民提前知晓。”

“玄书记，咱们楼前楼后终于不再积水了。”行走在小区里，居民的这句话让玄绪萍感到无比欣慰。松园小区是典型的老旧小区，曾经环境杂乱，道路破损严重。为改善居民的居住环境，玄绪萍借老旧小区改造的东风，探索实施“5+”工作法，积极协调电业局、老旧小区项目部提出合理化建议。在半年时间的改造攻坚期里，玄绪萍始终坚守在施工现场，即使身体抱恙，她也坚持监督工作进展。如今的松园小区焕然一新，实现了“旧貌换新颜”，其老旧小区改造做法还在全省进行了推广，改造项目被列为全省、全国联系点。

翻开玄绪萍的笔记本，扉页写着“基层治理要有温度，更要有智慧”，这是她破解社区治理难题的“金钥匙”。玄绪萍创新“四会一课”机制，让基层治理从“独角戏”变为“大合唱”。“四会”即吐槽会、议事会、共建会、问效会；“一课”即赋能课。吐槽会收集群众意见；议事会让物业和小区把各自的服务办好，办不了的提交共建会；共建会引入部门单位、企业、社会资源，共同解决大事难事；问效会让居民及时知道结果并给予评价；赋能课邀请有经验的同行专家手把手地进行培训指导。

屋顶漏水一直是居民的烦心事，当这个问题被提到“吐槽会”上后，玄绪萍专门召开了“议事会”，向住建专家、法律顾问等咨询相关问题，并积极征求业主意见，反复进行沟通与调解，最终，32户居民达成维修协议，彻底解决了房屋漏水的问题。在“问效会”上，居民都竖起了大拇指，对玄绪萍和物业的工作赞赏有加。

三十余载春秋更迭，玄绪萍舍小家、顾大家，用点滴行动践行“老百姓说好才是真的好”的承诺。她先后荣获“泰山区十大幸福带头人”“泰安市城市管理先进个人”“泰安市优秀共产党员”等称号。

“我们做基层工作的，就得把居民的事当成自家的事。接下来，我们会持续深化‘四会一课’机制，让大家有地方提意见。”“幸福食堂”和养老服务也会按需升级，让老人过得更舒心。同时发动居民参与社区自治，把松园社区打造成居民的幸福家园。”玄绪萍说。

泰山赤灵芝菌本
被纳入国家种质资源库

■考察团队发现的泰山赤灵芝。

通讯员 供图

本报8月15日讯(记者 刘小东 通讯员 郭雪竹)近日，由中国医学科学院药用植物研究所、北京扬格灵芝产业研究院及泰安宝丰灵芝厂组建的专家教授团队，深入泰山景区玉泉寺管理区，实地考察泰山赤灵芝资源状况。此次考察中，专家现场采集的泰山赤灵芝菌本被纳入国家灵芝种质资源库。

此次联合考察团队聚焦泰山赤灵芝的生长环境、生长特性及资源分布，通过野外采样、现场观测等方式，系统掌握其资源现状。野外采集结束后，专家团队与玉泉寺管理区相关人员召开座谈会，围绕泰山中药材资源保护与研究开发的目标方向、产业化前景及深度合作事项展开了深入探讨。

泰山赤灵芝自古被奉为“仙草”，《本草纲目》中记载其“增智慧，久食可轻身不老”，兼具药用价值与文化底蕴。近年来，玉泉寺管理区依托泰山独特的生态环境，通过仿野生环境种植方式，持续开展泰山赤灵芝、黄精等道地中药材的培育和种植，并取得良好效果。

(上接01版)华能2×9F级燃气蒸汽联合循环热电联产项目作为市级重点项目，“云代办”团队在土地摘牌前120天便介入，针对项目工艺特殊性及高压线迁改难题，提供7×24小时在线指导，提前化解8处设计冲突，2天内完成迁改方案确认，缩短协调周期70%。

值得一提的是，在土地成交确认当日，“云代办”团队协调多部门业务骨干在线并联作业，将原本串联耗时20天的工程规划许可、施工许可等审批流程压缩至24小时内完成，实现“拿地即开工”“五证齐发”。

“开工一件事”
提升服务效能

为覆盖企业全流程需求，岱岳区创新推出“开工一件事”“竣工即投产一件事”等12个集成服务包。以“开工一件事”为例，岱岳区通过流程再造将审批材料从73项精简至29项，时限从90个工作日

我市跨省直接结算门诊慢特病病种增至10种

上半年门诊慢特病异地就医18.93万人次

本报8月15日讯(记者 杨文洁)“过去，异地看病就医需要自己垫资后再回参保地报销，材料烦琐，来回办手续也麻烦，现在实现了异地就医直接结算，对我们这种在外地的患者来说实在是太方便了。”我市参保人员于女士患有恶性肿瘤，因退休后照顾在深圳生活的外孙，经常往返于深圳、泰安两地。2022年以后，我市实现了门诊慢特病跨省直接结算，她在深圳就医时的医疗费用可以直接联网报销，仅2024年度，于女士发生医疗总费用63823.12元，直接联网报销了56999.51元。异地就医直接结算为她极大减轻了负担。

2022年，我市将高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症肾

透析、器官移植术后抗排异治疗5种门诊慢特病纳入跨省直接结算病种范围，是全省第一个作为就医地、参保地实现跨省直接结算双向测试通过的地市。2024年年底，我市在原有5种门诊慢特病费用医保跨省直接结算的基础上，将冠心病、病毒性肝炎、慢性阻塞性肺疾病、类风湿性关节炎、强直性脊柱炎5种门诊慢特病相关治疗费用也纳入跨省直接结算范围。

患者在就医地的跨省联网结算定点医院就医时，执行就医地的支付范围及相关规定；执行参保地的医疗保险基金起付标准、支付比例、最高支付限额和门诊慢特病病种范围的相关政策。10种门诊慢特病相关治疗

费用实现跨省直接结算，让患病参保人跨省求医、购药、报销不再需要来回跑和垫资，大大节省了患者的时间成本。

“我市参保人员异地就医仍以省内就医为主，历年比重大约保持在70%以上。跨省异地就医排名前3的地市是北京市、上海市、天津市，占跨省就医总量的60%以上。”市医保中心异地就医科负责人介绍，目前，我市参保人员异地申请门诊慢特病认定，可通过线下窗口或网上直接申请办理，并不限制异地就医定点医院数量，这为参保人异地就医购药提供了极大便利。

为实现异地就医结算的“加速度”，我市医保部门通过重新建模和改

革数据获取方式，10秒钟即可为医保经办机构提供我市作为就医地和参保地的异地就医结算明细数据。同时，我市医保部门积极创新工作方法，特别是在异地就医费用审核方面，该部门在日常智能审核全覆盖、按比例抽查审核的基础上，增加专家审核方式，引入更加专业的人员力量对异地就医费用进行再审核，通过多层次审核链的构建，确保异地就医结算费用的精准性与合理性。

据统计，2025年上半年，我市门诊慢特病异地就医18.93万人次，统筹基金支付0.91亿元，联网结算率98.28%。作为就医地，目前我市175家门诊慢特病定点医院均可完成跨省异地就医直接结算业务。

望岳

登泰山 观天下

— 扫码下载望岳客户端获取更多权威资讯 —

